1.DERECEDEN DENKLEMLER KONU ANLATIMI

a# 0 olmak tzere
ax+b=0
denklemine birinci dereceden bir bilinmeyenli

denklem denir.

X =—— sayisina denklemin kéki denir.
a

b
C= {——} kiimesine denklemin ¢6ziim kiimesi denir.

a

a=0 oldugunda b =0 ise ¢c6zim kiimesi reel
sayilardir.

a=0 oldugunda b #0 ise ¢6zim kiimesi bos
kiimedir.

Ornek:

(@a—3)x*> +(a+2)x +3x —24 =0 denklemi x’e bagli
1.dereceden bir bilinmeyenli denklem ise, denklemin
¢6zim kimesi nedir?

Cozim:
x> nin katsayisi 0 olmalidir. Bu sebeple a=3 tir.

(@a—3)x*+(a+2)x+3x-24=0

3 3+2=5
5x+3x—-24=0
8x=24
Xx=3

C= {3} buluruz.

Ornek:

2(3x—5)+3(6—2x)+7 =0 denkleminin ¢6zim
kiimesi nedir?

Cozim:

6x—10+12—-6x+7=0
9=0
C=0 dir.

(Cozim Kimesi Bos Kiimedir.)

Ornek:

2(ax—2)+3(b—2x)+8 =0 denkleminin ¢6zim

kiimesi tim Reel sayilar ise a.b nedir?

Cozim:

2(ax—2)+3(b—2x)+8=0
2ax—4+3b—-6x+8=0
x(2a—6)+3b+4=0

0 olmal 0 olmali

4
a=3 ve b=—— tir.
3

ab= 3-_—34 =-4 buluruz.

ESITLIGIN OZELLIKLERI

1. Her iki tarafa ayni sayiyi ekleyebilir, iki taraftan da
ayni saylyi cikarilabiliriz.

Ornek:

a=Dbise a+5=b+5 tir.
a=Dbise a—3=b-3 tir.

2. Her iki tarafi ayni sayi ile garpabilir, ayni sayiya
bélebiliriz(Bolen sayi 0 olamaz.)

Ornek:
a=Dbise a.5=Db.5 tir.

a b
a=bise —=— tir.
3 3

3. Her iki tarafin ayni kuvvetini alabiliriz.
Ornek:

a=bise a"=b" dir.

a=Dbise Q/_:Q/E dir.

4. Ayni saylya esit olan iki sayi, birbirine esittir.
a=c, b=cise a=b dir.

Ornek:

a=3,b=3ise a=b dir.

5. iki esitlik taraf tarafa toplanabilir, ¢cikarilabilir,
carpilabilir ve bollnebilir.

a=b a=b a=b a=b
+ c¢=d _ c¢=d X c=d c=d
atc=b+d a—c=b-d a.c=b.d a:c=b:d
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1.Dereceden iki Bilinmeyenli Denklem Sistemi

a, b, c sabit gercek sayilar, a ve bsifirdan farkli
olmak Gzere,

ax+by=c

seklinde yazilan ifadelere birinci dereceden iki
bilinmeyenli denklem denir.

Bu denklemlerden birden fazla bulunursa, bu gruba
birinci dereceden iki bilinmeyenli denklem sistemi
denir.

Ornek:

2x+3y:5} Birinci dereceden iki bilinmeyenli

3x+4y=8 denklem sistemi

Coziim Kiimesinin Bulunmasi

1.Yok Etme Yontemi: Denklem sisteminde
bilinmeyenlerden herhangi birinin katsayisi diger
denklemdeki ayni degiskenin

katsayisi ile mutlak degerce esit ve isaretleri ters olacak
sekilde dizenlendikten sonra denklemler taraf tarafa
toplanarak degiskenlerden biri yok edilir.

Ornek:
2x—-3y=1

x+y =3 denklem sisteminin ¢6ziim kiimesi nedir?

Cozim:

2.denklemde her tarafi 3 ile carpalim.
2x—3y =1
3/ x+y=3
2x—3y=1
3x+3y=9
5x=10 = x=2 dir.
Xx+y=3 = y=1 dir.

2

CK.={(2, 1)} dir.
2.Yerine Koyma Yontemi

Denklem sisteminde bulunan degiskenlerden biri
digeri cinsinden bulunur. Bulunan bu deger
diger denklemde yerine yazilir.

Ornek:
X—3y=2

5x+7y =32 denklem sisteminin ¢6ziim kiimesi nedir?

Cozim:
x—3y=2 ise x=3y+2 dir. Bunu diger denklemde

x'in yerine yazalim.
5x +7y=32 = 15y+10+7y=32

3y+2
22y +10=32
22y =22 = y=1 dir.

x=3y+2=5 tir.
Tz—‘

CK.={(5, 1)} dir.

3.Esitleme Yoéntemi: Her iki denklemde de ayni
bilinmeyen vyalniz biraklilarak elde edilen ifadeler
birbirine esitlenir.

Ornek:
2x+3y=8

5x+4y =13 denklem sisteminin ¢6ziim kiimesi nedir?

Cozim:

8-2
2x+3y=8 ise 3y=8-2x = szX tur.

13-5x

5x+4y =13 ise 4y=13-5x = y= tar

Bu ikisini esitleyelim.
8—2x 13-5x
3

= 32-8x=39-15x

7x=7
x=1 dir.
2)¥}y:8 = 3y=6 = y=2 dir.

cK.={(1, 2)} dir.
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Grafik

ax+by+c=0 seklindeki birinci dereceden iki
bilinmeyenli her denklem, koordinat diizleminde bir
dogru belirtir.

Ornek:

2x —3y =6 dogrusunu gizelim.

Coziim:

Eksenleri kestigi noktalari bulahm.
x=0iciny=-2 dir.
y =0 igin x =3 tir. Simdi ¢izebiliriz.

Denklem Sistemindeki Dogrular

ax+b,y+c, =0 , .
denklem sisteminde,
a,x+b,y+c,=0

b
i;t—l ise dogrular bir noktada kesisir.
aZ b2

Denklem sisteminin {(x,, y,)} gibi tek bir ¢dziimii vardir.

a, b, ¢ . . .
L ="1x1 jse dogrular paraleldir.
aZ bZ CZ

Denklem sisteminin ¢6ziim kiimesi bos kiimedir.

Q

b
G W L R PN dogrular gakisiktir.
2 bZ CZ

Q

Cozlim kilimesi sonsuzdur.

Ornek:

(2a—4)x+5y+12=0 L P
bu iki dogrunun ¢6zim kiimesi
4x+10y+5=0

bos kiime olduguna gore, a kacgtir?
Coziim:

Paraleldirler.
2a—-4
4
20a-40=20

20a=60

a=3 tir.

_2 esitligi saglanmalidir
10 '
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